

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.



Movimiento separatista en Cuba

Otra víctima de la fiebre

Ha fallecido en la Habana, á consecuencia de la fiebre amarilla, el inspector médico de segunda clase del Cuerpo de Sanidad Militar, D. Pedro Peñuelas y Fornesa.

Tenía sesenta y tres años de edad; entró á servir en el mencionado Cuerpo en Enero de 1861, y se hallaba en posesión del empleo de inspector de segunda clase desde hace tres años.

El Sr. Peñuelas poseía, entre otras condecoraciones, la gran cruz del Mérito Militar.

Un acto de patriotismo

El *Diario de la Marina*, de la Habana, se ocupa en los siguientes términos del hermoso y patriótico pensamiento de la Asociación de Dependientes de la Habana, de regalar á España un buque de guerra que se costeará por suscripción popular.

«La grandiosa idea nacida á la sombra de la Asociación de dependientes, de regalar al Gobierno un buque de guerra, ha sido acogida por todos con el mayor entusiasmo, según vemos por los resultados prácticos que se obtienen.»

No solamente en esta capital, si que también en provincias, se hacen suscripciones que, á pesar de lo difícil de nuestra situación económica, corresponden admirablemente al noble fin deseado.

Mucho nos complace significar que esta suscripción no se limita á un elemento determinado, sino que, por el contrario, lo mismo contribuyen á ella el principal como el dependiente, mostrándonos así una vez más que entre nosotros no existen miras especiales y que sabemos aunarnos cuando de la patria de trata.

Las obras que por su grandiosidad, como son todas las patrióticas, demandan ancho campo de acción, no es dable que se las restrinja, como algunos al principio opinaban; por esto la Directiva de dicha Asociación, que en junta general mereció un amplio voto de confianza, haciendo uso acertado del mismo, ha nombrado miembros de las comisiones de colecta no solamente á los vocales, sino también á simples socios y hasta á muchas personalidades ajenas por completo á la Asociación, con el elevado propósito de obtener el brillante resultado que anhela y que nosotros auguramos.

Así, pues, no dudamos que todo buen español, pertenezca ó no á la Sociedad, sin distinción de clases ni categorías, contribuirá con su óbolo, como viene haciéndose, al grandioso fin que todos deseamos: la pronta pacificación de la isla de Cuba.»

Lo que dice nuestro ministro en Washington.

El señor Dupuy de Lome, de cuya actividad é inteligencia tantos elogios ha hecho el ministro de Estado, dijo al redactor del *Heraldo*, señor Gallego, lo que sigue:

—¿Qué concepto tiene usted de la guerra de Cuba en los momentos actuales?

—Yo tengo muy pocas noticias; pero según las que he recibido por distintos conductos, la insurrección ha adquirido todo el desarrollo que podía tomar, y entiendo que si las operaciones militares se llevan con un plan fijo que responda á un principio de uniformidad en todo el territorio infestado, como se que lo hará el ilustre general en jefe, el decrecimiento será tan rápido como ha sido su desarrollo, pues los in-

surrectos carecen de elementos de resistencia para hacer frente al movimiento de avance de las tropas.

Demostración de esto es lo que aquí reconocen los laborantes para quienes es un hecho que el propio Máximo Gómez se encuentra hoy mismo casi acorralado.

Es, además, evidente, que se inicia una demoralización en su campo por no recibir los auxilios morales y materiales que esperaban del exterior.

Las últimas expediciones que se organizaron han sido contenidas unas y descubiertas y destruidas otras, como las de Francisco Carrillo, que intentó ir desde Wilmington, Estado de Delaware, á las Costas de Remedios, y la de Enrique Collazo, que pretendió ir á la Vuelta abajo.

Para esas expediciones eran las armas y municiones que en 27 cajas llevaban Carrillo y sus 19 compañeros que fueron apresadas en 30 de Agosto y que hoy están embargadas hasta que se falle el pleito ordinario para acreditar la propiedad.

Como se ve, sus opiniones coinciden con las del Gobierno, respecto al rumbo favorable para España que lleva la insurrección, y á la falta de medios de que disponen los insurrectos.

El fonógrafo como testigo

Concejales al uso... de los Estados Unidos.—Ardid de un propietario.—¡A barrer!

Una de las aplicaciones más curiosas que se han hecho de este admirable aparato verificóse en los Estados Unidos.

Cierta capital tenía un Ayuntamiento parecido al que padecen los habitantes de algunas de España.

Había un industrial en aquella capital al cual le debía el Ayuntamiento algunos miles de duros y no podía por ningún modo legal cobrar aquella cantidad que él había ganado honradamente con su trabajo.

Tres ediles de aquel Ayuntamiento ofrecieronle que cobraría siempre que les diera á ellos el 40 por 100 de la cantidad que le adeudaba la corporación. El industrial prefería no cobrar á alimentar con su dinero á aquellos tres bandidos; deseaba reclamar á la autoridad judicial contra tan indecorosas proposiciones, pero le faltaban pruebas.

En este estado se hallaban las cosas, cuando un día asistió á una audición del fonógrafo, y entonces se le ocurrió la idea de valerse de este aparato para vengarse de los tres concejales.

Compró un fonógrafo, se adiestró en su manejo, ayudado por un notable físico de la localidad, y citó á su casa á los tres concejales, los cuales acudieron al cebo. El industrial había colocado el fonógrafo de manera que no lo pudieran ver. Antes de empezar á hablar se aseguraron bien los ediles de si había alguien que pudiera escucharles, los cuales convencidos de

que no había en la casa nada más que el industrial, no pusieron reparo en repetirle las proposiciones que varias veces le habían hecho. El industrial les regateaba el tanto por ciento, pero ellos no cejaban, diciéndole que si no les daba el 40 por ciento no cobraría nunca. Les despidió al cabo de un buen rato, diciéndoles que puesto le obligaban á esto, él lo pensaría y les contestaría al día siguiente.

En seguida que se fueron observó si había dado resultado el fonógrafo, y al ver que toda conversación había quedado grabada en el aparato, su satisfacción no tuvo límites. Acudió al juez de instrucción, el cual, al día siguiente, citó á los tres concejales y al industrial. Los tres ediles negaban con la mayor frescura los cargos que les dirigía el industrial, y al pedirle que presentara testigos, llamó á dos obreros suyos, los cuales comparecieron con el fonógrafo, y puesto éste en función, vió claramente el juez que era cierta la denuncia del industrial y los condenó á barrer durante diez años las calles de la capital, confiscándose además todos los bienes.

Desde el 1.º del próximo Noviembre empezará á cumplirse la sentencia, y todos los habitantes se dispondrían á presenciar los primeros escobazos de los concejales condenados á tan dura faena.

Conviene no olvidar que todo esto ha ocurrido en los Estados Unidos.

Declaraciones del general Martínez Campos

Revisten especial interés las noticias que desde la Habana transmite á *El Imparcial* su corresponsal, D. Rafael Gasset, las que reproducimos por creerlas de interés.

Política de atracción

Mi primera pregunta al general Martínez Campos—dice el Sr. Gasset—fué la de si creía que era conveniente poner pronto término á la política de templanza con los rebeldes, á su admisión á indulto cuando se presentaban solicitándolo, y le expuse la opinión generalizada en la Península más propensa al rigor que á la misericordia.

El general Martínez Campos me contestó: —Se que me censura porque concedí indulto á los rebeldes y porque trato de conciliar los ánimos y apagar las discordias presentándome ante el enemigo como hombre de paz. Las mismas censuras se me dirigieron cuando la guerra de Cataluña y la anterior de Cuba. En ambas mi sistema de acción dió un buen resultado. Se consiguió la paz y no quedaron sangrientos recuerdos de esos que jamás olvidan los pueblos. No pienso variar de sistema de acción dió un buen resultado. Se consiguió la paz y no quedaron sangrientos recuerdos de esos que jamás olvidan los pueblos. No pienso variar de sistema: primero, porque le considero excelente, habiendo ya probado sus efectos en dos oca-

siones gravísimas para la vida de España, y además, porque para hacer una política de guerra violenta, harían falta elementos de que no disponemos.

La guerra sin cuartel

—Para hacer la guerra á sangre y fuego—añadió el general—necesitaríamos por lo menos 150.000 hombres. Sé que España es inagotable en sus sacrificios, y que jamás pone límite á la demanda cuando se le piden medios para defender su honor é integridad. Pero además haría falta otra cosa, y esa no estoy yo dispuesto á acertarla. Haría falta contraer la responsabilidad de dejar enterrados en los campos de Cuba 75.000 españoles. Aparte de las bajas que nos causaría el enemigo, hay que contar con el destrozo que en las filas de nuestros soldados causaría el clima durante tres años de guerra, que no sería menor el plazo que habría de fijar á la pacificación por este medio el calculador más optimista.

—Entiendo—siguió diciendo el general—que la facilidad en conceder el indulto á los rebeldes que se presentan solicitándolo, es una puerta abierta para que se separen del enemigo y vengan á nosotros los descontentos del campo separatista, los cansados y los que han visto mermar su entusiasmo por la causa de la insurrección. Tan convencido estoy de la bondad de mi plan que nada en el mundo habré de variar, y si el Gobierno de España estimara otra cosa, puede enviar un general que me releve. Yo abandonaré este cargo sin amarguras y seguro de haber cumplido con mi deber. Otro sistema, el de la lucha sin cuartel, el de considerar eternamente como enemigos á los que un día lo fueron, lleva á los combatientes á la desesperación y prolongaría indefinidamente la guerra. Estimo que esta política de perdón es perfectamente compatible con la energía militar, y así es como se procede en la actualidad y como se procederá en lo sucesivo. En breve empezarán las operaciones en Las Villas, y entonces verá España claramente cómo se puede castigar con terrible dureza á los que nos hacen frente con las armas en la mano y conceder el perdón á los que vienen á solicitarlo.

Las operaciones en las Villas

Respecto á la actividad en las operaciones me dijo el general:

—Verdaderamente las operacipnes han comenzado cuando yo llegué á la isla, y no se han interrumpido desde entonces ni un solo día. El periodo de las aguas ha sido un obligado compás de espera; pero aún durante este tiempo las columnas se han movido en todas direcciones y no se ha dejado que los rebeldes dominen ni un solo día sin guerrear en ninguna comarca ni territorio. Siguiendo mis instrucciones, las columnas buscan constantemente á las partidas filibusteras, les toman campamentos, les incendian las defensas y les abligan á gas-tar municiones. Poco á poco de esta manera se les va quebrantando, y no creo que nadie sea capaz de afirmar que los rebeldes son dueños

su tocado infantil; sus cabellos flotaban sobre sus espaldas divididos sobre la frente; una estrecha cinta azul, ceñida á la cabeza, aprisionaba los mil rizo de su abundante cabellera. Aunque este traje no la alejaba mucho de las modas del tiempo, conservaba sin embargo un carácter de excentricidad que hacia resaltar la belleza de la señorita Blanchard.

Dionisia acababa de desayunarse; con el codo apoyado en una mesa de piedra llena de musgo, divertíase mirando el hermoso sabueso Fox, lamiendo á sus piés una taza de porcelana que contenía aun algunas gotas de leche. Ernesto se acercó sin hacer ruido; al percibirle de repente, la jóven lanzó un grito de sorpresa.

—En verdad, señor Ernesto, dijo sonriendo, es aparecis á mi como el espectro de Chatillón debía aparecerse á los antiguos señores allá arriba en las torres... Pero yo no poseo el valor de aquellos esforzados caballeros, y me habeis hecho mucho miedo!

—Perdonadme, querida Dionisia; la presencia de Fox hubiera debido sin embargo anunciarnos mi próxima visita... Pero, añadió sentándose en el banco al lado de ella, hablais del espectro de Chatillón; ¿acaso daríais fe á esta maravillosa historia?

La jóven hizo una muequita con aire entre serio y burlon.

fnesta en que las desgracias de la Francia igualaron á su heroísmo y á sus triunfos pasados.

Durante este espacio de tiempo padre é hijo habían habitado la abadía. El señor de Rosenberg era abiertamente el asociado de Jacquet para la explotación de la fábrica de papel, y tomaba una parte muy activa en las operaciones comerciales. Ernesto mismo, á pesar de sus repugnancias aristocráticas, les secundaba valerosamente; encargado de una parte de los quehaceres de escritorio, llenaba sus deberes con un celo y asiduidad notables. Una perfecta armonía parecía reinar entre la familia Jacquet y los dos Rosenberg; las cosas habían pasado tan adelante que se había hablado del enlace de Ernesto con la hija mayor de Jacquet rubia alta, un poco fatua, y algo impertinente. Pero no se tardó en conocer que esos rumores eran prematuros; y hasta dejaron pronto de circular enteramente. Respecto á la prosperidad material de la fábrica, las opiniones eran muy variadas. Si, por una parte, se veía que la fabricación progresaba, aumentando de día en día el número de sus operarios, asegurábase, por otra, que luchaba penosamente con los establecimientos rivales, y que experimentaba á menudo escasez. Sin embargo, como no se citaba ningún hecho positivo en apoyo de esos rumores, podíase suponer que eran efecto de la ma-

ya señores de ninguna población, de ninguna comarca, de ningún paraje, por pequeño que sea.

—En cuanto venga el período de la saca—continuó diciendo—y no ha de hacerse esperar mucho, las operaciones serán activísimas. Mi plan en las Villas consiste en dividir el país en zonas. El jefe de cada una de éstas está encargado de recorrerla sin cesar en todas direcciones. Varias columnas combinadas irán de un punto á otro constantemente. De esta manera cada partida rebelde batida hoy en un punto, encontrará mañana otra columna que la persiga, cualquiera que sea el sitio adonde se dirija. Hostilizada sin cesar, no hallará momento de reposo, y de esta manera vendrá el cansancio de los más animosos, y la facilidad con que desde luego cuentan de ser perdonados, una vez que depongan las armas y soliciten la clemencia, completará la obra de desmembración primero y aniquilamiento después del enemigo.

—El campo enemigo está muy quebrantado. Dáñanle las frecuentes disensiones de los cabecillas, los dos criterios antagónicos de Maceo y Máximo Gómez, las competencias entre los blancos y la gente de color, la defectuosa organización de sus servicios, la falta de municiones y la persecución constante de nuestras columnas. Esto no es una afirmación optimista. Hasta los correspondales de periódicos poco afectos á España van advirtiéndolo y lo hacen notar en sus escritos.

La pacificación de las Villas

—No puede marcarse un plazo fijo—añadió—para que las Villas queden limpias de insurrectos. Creo que dos meses después de comenzarse las operaciones en gran escala quedará muy disminuida la insurrección. Pero no puedo afirmar que para entonces quede la provincia de Santa Clara completamente limpia de separatistas. De todas maneras, estoy seguro que se podrá hacer la zafra con una tranquilidad relativa. Habrá algunos incendios, algún tiroteo, pero esta importante operación agrícola, de que depende la vida mercantil de la isla, se realizará completamente.

La concentración de campesinos

—Es impracticable y oneroso obligar á los campesinos que no son enemigos de España á que abandonen sus tierras y labores y se concentren en ciudades y poblados. Por este medio tratan de conseguir los que preconizan que los rebeldes se vean privados de los auxilios y confidencias que por simpatía ó temor les puedan prestar las gentes del campo. Pero aun suponiendo que esto se lograra, repito que es impracticable la concentración. En la guerra anterior se siguió este sistema, y se gastaban cien mil raciones diarias en sustentar á los campesinos concentrados. Hoy haría falta más dinero que entonces, porque es mayor vecindario de las campiñas, y el intentar lo equivaldría á que España alimentara á millares de cubanos y que el campo quedase completamente improductivo.

Los refuerzos

—Respecto del envío de más refuerzos, creo que vienen bien todos los que se manden de la Península. Dada la clase de guerra á que nos obligan la topografía y el clima del país, cuantos más soldados mejor. Conociendo como conozco la situación de España, procuro ahorrar sus sacrificios. El próximo envío de refuerzos no ha sido solicitado por mí. A lo sumo habría pedido algunos batallones más; pero ya que se

ha acordado por el Gobierno mandar otros 26.000 hombres, que vengan cuanto antes.

—Hubiera preferido—añadió—que en vez de enviarme más soldados me hubieran completado el armamento Mauser de los que tengo á mis órdenes. El efecto del fusil Mauser sobre los rebeldes es extraordinario, y da á nuestros soldados una superioridad tan grande que no cabe la resistencia.

La desunión de los españoles

—Estimo dañosísima la división en que están aquí los partidos españoles. Siempre que he tenido ocasión de hablar con los jefes de las distintas agrupaciones de la isla, les he manifestado mi opinión de que aquí no debe haber más que españoles, en lo que á los problemas políticos se refiere. Me resultan incomprensibles las luchas intestinas de los amigos de España ante la guerra, y son de pésimo efecto las violencias del lenguaje que en sus polémicas emplean los periódicos de la Habana. Las querellas de partido con partido causan mucho perjuicio, y no puedo menos de advertir, con pena, que la Prensa conservadora es la que emplea en sus polémicas un estilo más violento.

La beligerancia.—Los Estados Unidos

—No me sorprendería—dijo también el general—que los Estados Unidos reconocieran la beligerancia de los insurrectos. Es más; creo que la reconocerán cuando convenga á la política interior de aquella República. Pero no me asusta esta contingencia, por grave que pueda aparecer. En primer lugar, reconocida la beligerancia quedaría despejada una incógnita que hoy llena de zozobra á muchos. Sabríamos á qué atenernos de una manera categórica. Nuestros barcos de guerra podrían detener á todas las naves sospechosas dentro y fuera de nuestra jurisdicción marítima, pues el pabellón extranjero no ampararía el contrabando de guerra. Si los Estados Unidos llegasen á más, y no contentos con reconocer la beligerancia, ayudasen á las claras la causa de la independencia de Cuba, enviando aquí un ejército para auxiliar á los rebeldes, tendríamos en vez de una guerra deslucida con partidas desorganizadas y de gente ajena á todo espíritu militar, una guerra con tropas regulares. Habría batallas verdaderas en vez de estos combates de emboscadas con enemigos que se desvanecen cuando se les va á dar el golpe de gracia; y como en estos grandes momentos de la historia, más que el éxito importa el honor, si la suerte nos fuese adversa, si fuésemos derrotados, si perdiésemos la isla de Cuba, la habríamos perdido con honra.

El fin de la guerra

—En ninguna clase de guerra pueden hacerse profecías, y en esta de Cuba menos que en ninguna otra. Tengo, sin embargo, esperanzas de acabar con la rebeldía para la primavera próxima, esperanzas fundadas en mi experiencia de la pasada lucha, pero sujetas á las veleidades de los acontecimientos y al giro de la política peninsular é insular.

El riesgo personal

—Todos me dicen que hago mal en arriesgar mi persona en trances como el de Peralejo y en marchas como la de Ciego de Avila, que acabo de realizar. No la hago por gusto de perder la vida, porque á medida que voy siendo viejo la tengo más cariño y más afán de conservarla. Pero creo que tengo obligación de ponerme en riesgo cuando ordeno á los jefes,

oficiales y soldados que corran continuados peligros. No se puede mandar que salgan al campo columnas de quinientos hombres sin haber dado el ejemplo mandando personalmente columnas más pequeñas. Por eso he hecho ciertas operaciones y ciertos viajes. He vadado un río en cuyas orillas había muchos insurrectos, sin más compañía que la de siete hombres á caballo, y he recorrido muchas leguas sin escolta y solo con un ayudante. Reconozco que estos actos tienen inconvenientes cuando viene la desgracia, pero si sale con fortuna de ellos, traen grandes ventajas á un general é inspiran confianza á las tropas.

En la Cámara francesa

Un loco en la tribuna

París 26.—Al abrirse hoy la sesión en la Cámara ha ocurrido un incidente que ha producido el pánico en los diputados.

En el momento en que el presidente ocupaba su sillón, un hombre que estaba en la tribuna pública, y precisamente en el mismo sitio desde el que Vaillant arrojó su bomba de dinamita, adelantándose hacia el salón empezó á gritar:

—¡Viva la patria! ¡Viva Francia! Estoy lisiado hace cinco años. Nadie me hace caso.

El hombre que vociferaba arrojó un ramo de flores, que cayeron sobre los diputados.

Creyendo éstos que no se trataba de un oloroso ramillete, sino de un terrible paquete explosivo, levantáronse de sus escaños y empezaron á correr en todas direcciones.

Sonaron los timbres de alarma, acudió la guardia y el terror imperó durante algunos momentos en el palacio de Borbón.

Quedaron guardadas las salidas del edificio y los ugières acudieron con presteza á apoderarse del vociferante.

Este se defendió con energía y golpeó á los que trataban de detenerle, pero al fin hubo de rendirse.

Conducido ante el cuestor, dijo:

—Tengo treinta y cinco años. He sido minero en Lens. Herido hace cinco años por un accidente de la mina, he reclamado inútilmente de la compañía explotadora que se sustanciara el expediente de pobreza para obtener la indemnización que me corresponde; en vista de que mis gestiones son inútiles y de que carezco hasta de lo más preciso, he venido á la Cámara para llamar la atención pública y ver si la injusticia que conmigo se comete produce la indignación que es natural.

Añadió que había venido á pie desde Lens, que llegó esta mañana á París y que se había dirigido al ministerio de Justicia para pedir que se le escuchara. Los empleados de aquel ministerio despidiéronle con cajas destempladas, por lo que decidió ir á la Cámara y dar un escándalo formidable.

—He aquí todo mi capital—dijo.

Y sacó treinta céntimos.

El cuestor y otros diputados que habían acudido, repuestos ya del pánico, sintieron piedad del minero, ordenaron que se le pusiera en libertad y le socorrieron. Se le pagará el viaje de regreso á Lens y se activará el expediente de pobreza.

En vista del buen resultado de la estratagemma, no será difícil que se repitan escenas semejantes y que los diputados no puedan asistir á los debates parlamentarios con la deseable tranquilidad.

El monumento á Federico III en Wörth

La estatua.—Recuerdos históricos.—Una alocución de Guillermo II.

Los periódicos extranjeros dan numerosos pormenores de la inauguración del monumento elevado al Emperador Federico III, en el lugar en que se dió, en 1870, la batalla de Wörth.

La estatua ecuestre del entonces Príncipe Real de Prusia señala con la mano las colinas del otro lado del Sauer, que ocupaba el Ejército de Mac-Mahon, en la jornada del 6 de Agosto. Dos guerreros germanos guardan las armas de Alsacia y Lorena al pie de la estatua, y sobre el blasón aparece un águila.

No lejos del nuevo monumento se eleva la iglesia de Froschville, construida recientemente en sustitución de la que quedó destruída en la batalla, y sobre las colinas que se alzan al frente se ve todavía el árbol junto al cual Mac-Mahon, abrumado por las fuerzas emigas, que aumentaban sin cesar, exclamó desesperado: «¡Me vence el número!»

A la ceremonia de la inauguración asistieron 2.000 hombres de tropas alemanas. El Emperador vestía el uniforme de coracero blanco. La Emperatriz viuda, que asistió al acto, no pudo contener las lágrimas cuando el general de Mischke, que fué ayudante de campo de Federico III hizo el elogio del vencedor de Wörth.

El Emperador Guillermo pronunció el siguiente discurso:

«Con el corazón profundamente conmovido asiste á esta solemnidad mi augusta madre. Sin duda recuerda que oyó en este mismo lugar de labios de su esposo, el relato de la primera victoria conseguida por él. La doy gracias por haber tenido la bondad de venir de nuevo á estos parajes en que se eleva ahora lo estatua de mi padre. Lo que sentimos ante este monumento, en el 25.º aniversario del renacimiento de la patria y en el lugar en que los alemanes del Sur y los del Norte derramaron juntamente su sangre para restaurar el imperio alemán, no puede menos de conmover también nuestros corazones.

Ante la imagen de aquel augusto vencedor, de nuestro difunto Soberano, debemos nosotros hacer la promesa de conservar lo que él conquistó y de guardar intacta esta corona por él forjada, defendiendo el Reichsland contra quien quiera que sea, y manteniéndole alemán con la ayuda de Dios y de nuestra espada alemana.»

El Emperador terminó dando tres vivas á la Emperatriz viuda, que fueron repetidos por todos los concurrentes.

Después se verificó el desfile de las tropas, y la familia Imperial se dirigió á Froschville, y almorzó en el castillo del conde Durckheim Montmartin, donde tuvo su cuartel general el mariscal de Mac-Mahon.

Calendario

del

único y exclusivo
ZARAGOZANO

para el año 1896

Se venden al detall y al por mayor en casa de los editores

AMENGUAL Y MUNTANER

Cadena 2, Palma—Sucursal en Inca, Rectoría 12.

NOTICIAS

Del Extranjero:

Telegrafían á *El Imparcial* con referencia á noticias del *New York Mail*, procedentes de Santiago de Chile, que el 14 de este mes 400 insurrectos atacaron á una columna de tropas del Gobierno, compuesta de 250 hombres, enviada en su persecución.

El combate ocurrió en el distrito de San Luis.

Insurrectos y tropas del Gobierno pelearon largo tiempo con mucho valor.

Pero el término del combate fué funesto para las tropas, las cuales tuvieron que huir, dejando muertos en el campo un teniente, dos sargentos y 28 soldados, además tuvieron 86 heridos.

Los insurrectos tuvieron nueve muertos y 27 heridos.

De Tánger telegrafían á un colega que en Rabat se dice que antes de que entrara el Sultán en esta población, la tribu de Zemmur acometió á la expedición imperial, arrebatándole 20 mulas y muchas municiones, y llevándose el caballo favorito del Emperador, que pertenecía á su padre.

Por la noche, las tropas imperiales tomaron el desquite, cayendo sobre la tribu de los Zem-

ledicencia, y que la fábrica sufría solamente alguna paralización por causa de la guerra y de los acontecimientos políticos.

En uno de los últimos días de marzo, Ernesto, vestido de cazador, con una escopeta debajo del brazo, y precedido de un hermoso sabueso, salió de la villa de Chatillon y siguió el camino hondo que conducía á la granja.

Llegado allí, Ernesto atravesó el patio y penetró en la cocina. Después de dejar su escopeta, se adelantó hácia el pequeño salon en donde hemos introducido ya al lector. En este salón, encontró Ernesto á la señora Blanchard echada sobre una ancha silla. Su lívida tez atestiguaba largos y crueles sufrimientos. Sin embargo, al apercibir á Ernesto le sonrió amistosamente. El jóven después de saludarla se sentó á su lado, y le preguntó con tono afectuoso cómo se encontraba.

—Bastante bien para el que no ha de vivir largo tiempo, contestó la señora Blanchard con resignación.

Ernesto quiso expresar alguna esperanza de restablecimiento; pero la arrendadora le interrumpió:

—Dejemos eso, dijo, el primer ataque de gota se me llevará, lo sé, y si no fuese por mi pobre Dionisia... Pero decidme, señor Ernesto, ¿ha escrito vuestro padre á monseñor el duque de Chatillon como me prometió?

—Lo ignoro...

—Instadle á que cumpla su promesa lo mas pronto posible, prosiguió la señora Blanchard agitándose con impaciencia. Mis momentos son contados y tengo necesidad de ver al señor de Chatillon antes de morir. Se me ha asegurado que el señor duque está en Francia; suplicadle que venga, pues no sabría morir en paz si no le revelara lo que debo revelar.

—Señora Blanchard, ¿no podrá dar los buenos días á la señorita Dionisia?

—Ya sabeis que está en el jardín, replicó la buena mujer.

Ernesto quedó sorprendido del tono seco con que pronunció estas palabras; pareció querer pedir una explicación, pero le faltó el valor, y sin despegar los labios corrió al jardín.

Dionisia estaba sentada bajo de un emparado. Un radiante sol de primavera, penetrando á través de las desnudas ramas, iluminaba á la señorita Blanchard de una manera pintoresca. Dionisia había cambiado mucho de cuatro años á esta parte: la niña esquiva y vagabunda se había convertido en una jóven de aire risueño, mirada viva y burlona; en sus mejillas redondas brillaban los colores de la salud, su figura había experimentado un desarrollo normal que la hacía más interesante. Su traje, sumamente sencillo, consistía en un vestido de lana clara, un poco escotado. Había conservado

mur, cogiéndoles á varios prisioneros y matándoles mucha gente.

A juzgar por las noticias que se reciben del Cairo, la epidemia que se presentó en Damietta y en Salhiel, á pesar de haberse probado que se trata del verdadero cólera morbo asiático, no tiene fuerza expansiva, ni en los puntos de su presentación ha causado estragos de importancia, ni se ha propagado á otras localidades.

En la Galicia austriaca prosiguen presentándose algunos casos de la misma epidemia, sin que por fortuna adquiera ésta el desarrollo que ha tenido en otras ocasiones.

Los médicos opinan, en vista de estos antecedentes, que la enfermedad colérica ha sufrido una transformación en sentido favorable á la humanidad, cuando ni en Marruecos ni en Egipto, donde las condiciones higiénicas parecen llamadas á favorecer la propagación del mal, esto aparece más desarrollado.

Algunos periódicos italianos de oposición, hablando del incidente portugués, llaman la atención sobre el hecho de que el gabinete Crispi haya empleado un lenguaje altanero y sin precedente en los anales diplomáticos contra el gobierno de un Estado débil porque su soberano se negaba á poner los pies en el Quirinal por no indisponerse con la corte pontificia, mientras que no tuvo ninguna objeción que hacer en presencia de la conducta del Emperador de Austria, que obró de la misma manera.

Lo más notable del caso es que después de la declaración oficiosa de la Agencia Stefani, en la cual tan mal parado salía el gobierno lusitano, los periódicos ministeriales de Italia indican que el Sr. Sobral, ministro de Negocios extranjeros del rey de Portugal D. Carlos en una entrevista que celebró con el representante de Italia en Lisboa, dió una especie de satisfacción después de la ofensa inferida á la noble nación portuguesa.

La prensa médica de Londres concede gran importancia á las observaciones hechas por el doctor Imprey, director que ha sido de un hospital de leproso para la curación de tan terrible dolencia.

Dicho doctor acaba de llegar á Plymouth, procedente del Cabo de Buena Esperanza, con objeto de hacer estudios en los hospitales de leproso de Noruega, Rusia, Turquía y Sur de Francia, ensayando á la vez su propio sistema. Habiendo observado en el establecimiento que cuando un leproso es atacado por alguna enfermedad inflamatoria de la piel, la parte enferma queda curada de la lepra, trata de contagiar á los leproso con erisipelas, esperando que este procedimiento conseguirá obtener la curación de los mismos.

De la Capital:

La playa en donde desemboca la Riera, con el flujo y reflujo de la mar ocurrido estos días pasados, ha quedado cubierta en una considerable extensión, de algas y otras hierbas marinas en cantidad tan considerable que hay material para llenar con él muchos carros.

Como las susodichas algas y demás hierbas son verdes, reúnen mejores condiciones de abono para los campos que las ordinarias, por la razón de que conteniendo la misma cantidad de sal marina que éstas, traen en sí mayor cantidad de materia azoada, como la que existe en las habas y otras legumbres que se entierran en verde para abono de los terrenos.

A pesar de estas ventajas no hemos visto que ninguno de nuestros labriegos ni colonos haya hecho caso de ellas, pues no se ha presentado hasta ahora ninguno para recogerlas.

Es, sin embargo, necesario que sean retiradas de allí, por el peligro que ofrecen, de entrar en descomposición.

Se ha presentado en el Gobierno de esta provincia por D. Bartolomé Vallori Amengual, vecino de Selva una instancia solicitando diez y seis pertenencias de mineral lignito, situadas en el sitio denominado Coll de sa Batalla, enclavado en el predio Es Guix, correspondientes á los distritos municipales de Selva y Escorca, con el título de «La Fresca».

Para el sábado próximo, Conmemoración de los Difuntos y el domingo siguiente se preparan dos funciones en el Teatro Principal en las cuales se representará el drama *Don Juan Tenorio* por la compañía que ha formado expresamente el aficionado D. Bernardo Manera.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al día de ayer, se publica la relación nominal filiada de los individuos de la inscripción marítima de esta provincia que cumplen 20 años de edad durante el próximo de 1896 y á quienes corresponde pasar al servicio de la armada y deben ser eliminados del sorteo de quintas para el reemplazo del ejército.

Dicha relación comprende los trozos de Alcudia y Felanig.

El vapor *Isleño* salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto para el de Cette, llevándose gran cantidad de bocoyes llenos de vino.



Doña María Antonia Cabello de Roca

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada familia suplica á sus amigos y conocidos tengan presente á la finada en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 31, á las diez de la mañana, en la parroquial iglesia de Santa Cruz, por cuya asistencia recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Hoy en la iglesia de Montesión se celebrará fiesta en honor de San Alonso Rodríguez. A las diez misa mayor con sermón, que predicará el P. Fortunato Sancho, Agustino.

A la hora de costumbre el vapor *Cataluña* abandonó ayer tarde este puerto con rumbo al de Barcelona llevándose la valija, efectos y el siguiente pasaje.

D. Juan Ribas.—D.^a Antonia Cifra.—Doña Vicenta Aviños.—D.^a María Ordinas.—Don Armando Urgens, y señora.—D. Lucas Amorós.—D. José Orret.—D. José Comaposada.—Tres oficiales de Infantería.—D. Gabriel Fuster.—Don Antonio Lacuba.—D. Ramón Guitod.—Don Y. Abril, y señora.—D. Crispulo Gotarredona.—D. Bartolomé Barceló.—D. Juan Marqués.—D. Juan Vert.—D.^a Catalina Bannasar.—D. Bernardo Fornari.—Ocho individuos de tropa y D. Juan Ordinas.

El tiempo siguió ayer tarde como se había presentado por la mañana, esto es, cubierto y con notorios indicios de próxima lluvia, la cual se presentó á las horas medias de la tarde, pero en grado tan elemental, que más parecía neblina ó rocío que lluvia y en esta misma forma cerró la noche, habiéndose formado en esta ciudad y sus alrededores una capa de barro tan importante como la de polvo que suele existir cuando hay sequía.

El Alcalde de esta ciudad ha convocado para hoy á las once de la mañana en su despacho además de las personas á que aludimos en nuestro suelto de ayer, á los directores de los periódicos de esta capital, con el designio seguramente de asociarlos al pensamiento de organizar el concierto de que dimos cuenta.

Por este Gobierno civil se ordena la requisitoria y captura del preso Manuel Muñoz Soler, (a) La Figuera, que se fugó el día 25 del actual al ser conducido desde la cárcel de Sevilla á la Audiencia de la propia ciudad.

Leemos que la ropa blanca que se ha de entregar al batallón provisional de Cuba se está construyendo en el establecimiento de D. Juan Muntaner, hallándose ocupadas en esta labor más de cien mujeres.

En la zapatería del señor Garan se construye el calzado guajiro para dicha fuerza, habiéndose hecho una entrega de mil pares y el rayadillo ó listilla para el vestuario se fabrica por los herederos de Vicente Juan.

El día oficial
31 Octubre 1895

Censos desamortizables.—Las transmisiones de censos y gravámenes no redimidos que consten inscritos en el Registro de la propiedad y los que no estén inscritos por no estarlo tampoco los bienes sobre que pesen, cuya redención no haya sido pedida con anterioridad, serán concedidos sin certificación del Registro ni justificativo de su existencia, pero entendiéndose siempre que no se tendrá por transmitido en perjuicio del Estado más capital que el que según la capitalización oficial corresponda al rédito declarado por el adquirente y sin evicción y saneamiento. Los dueños de las fincas censadas podrán ejercitar el derecho de retracto en el plazo de un mes y el transmisionista habrá de percibir el 25 por ciento de las cantidades que por el capital y réditos ingresen en el tesoro, no debiéndose exigir al cesionario el pago hasta que transcurra el mes (Art. 4.º y 5.º del Real Decreto de 5 de Junio 1886).

TELEGRAMAS
de nuestro servicio particular

Para los profesores de primera enseñanza. Madrid 29 á las 10 m.

El ministro de Fomento está redactando un decreto para abreviar los trámites de los expedientes de habilitaciones por las Juntas de instrucción pública, con el fin de evitar el retraso que sufre el pago á los profesores de primera enseñanza

La crisis en Francia

Madrid 29 á las 10:30 m.

Ha sido comentadísima en París la súbita é inesperada dimisión del Ministerio de Francia.

Apesar de las reiteradas instancias del presidente de la República Mr. Faure, se ha negado Mr. Ribot á continuar en el Gobierno.

Hay probabilidades de que se forme un gabinete Burgeois-Cavaignac.

Francia

Madrid 29 á las 4:10 t.

Mr. Brizon ha indicado que desearía formar ministerio, en el caso de que se lo ofrecieran.

Créese que Mr. Ribot ha aprovechado la ocasión para retirarse de la política en vista de las indecisiones de las Cámaras, que continuamente compromete la vida de los gobiernos favoreciendo ideas revolucionarias.

Menchets

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER	
VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	65 00
Cambio Mallorquín	5 00
Fomento Agrícola	65 00
Ferro-carriles de Mallorca	30 50
Alumbrado por Gas	113 00
Salinas de Ibiza	000 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales	33 50
La Isleña Marítima	45 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES EXTRANJEROS	
Madrid 28 de Octubre á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo	68 70
4 por 100 exterior perpétuo	78 50
4 por 100 amortizable	81 10
Cubas	99 40
Cubas nuevas	86 90
Banco de España	331 50
Tabacos	000 00
Francos	17 45
Libras	29 65
Barcelona 28 de Octubre á las 4 t.	
4 por 100 interior	68 70
4 por 100 exterior	78 80
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86	99 37
Coloniales	2: 70
Nortes	22 70
Francia	18 10
Madrid	00 00
París	66 81
Renta francesa	000 00
Londres	00 00

Oficinas públicas

Alcaldía de la Ciudad de Palma

Con objeto de evitar las desagradables consecuencias á que pudiera dar lugar la circulación de carruajes el día 1.º del mes de Noviembre próximo, por el camino que desde la Puerta de Jesús conduce á los cementerios de esta ciudad, en cuyo día acostumbra este vecindario visitarlos; he creído conveniente prohibir el tránsito de aquellos por el expresado camino durante dicho día, desde la una de la tarde en adelante.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y exacto cumplimiento.
Palma 26 Octubre de 1895.—El Alcalde, Jaime Salóm y Vich.

Sociedades y Corporaciones

Ferro-carriles de Mallorca

Los días 3 y 14 de Noviembre próximo tercera feria y *Dijous bó* en Inca, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Inca.—A las 7:10 de la mañana.
De Inca á Palma.—A las 5:45 tarde.
Palma 26 de Octubre de 1895.—El Director general, Guillermo Moragues.



La Alianza

Sociedad Industrial de Panañeros

La Junta de Gobierno ha acordado comprar manteca de la cosecha de 1895-96, bajo las condiciones establecidas por la misma que quedan de manifiesto en la secretaría de dicha Sociedad, desde hoy hasta el día 5 de Noviembre de 1895 á la una de la tarde, hora que se harán las compras si los precios acomodan.
El Presidente, Juan Vadelí. 6—1

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 27.—Varones 4.—Hembras 2.

Matrimonios:

Día 27.—Ninguna.

Defunciones:

Día 29.—Vicente Nicolau Mari, 1 año, c. de la Polvora, bronquitis.

Hospital provincial:

Día 29.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada. hay *nimbus*. **Id. del horizonte.**—Despejado en todo el círculo de calma pero cerrada en agua.

Dirección del viento.—N. flojo.

Estado del mar.—Llana.

Luques á la vista.—El *Isleño* que se dirige á Cette.

Indicaciones del Vigía de Porto-pt.—Ninguno.

Incidencias.—Al orto el cielo estaba cubierto, el horizonte despejado, la mar llana, y soplabla la ventolina al N. A mediodía seguía lo mismo. Durante la tarde llovió y al ocaso seguía lloviendo con el mismo viento.

Noticias.—Entraron dos vapores y salió uno y cinco veleros.

Buques fondeados:

Día 29.—Polacra golsta *Maria*, de 78 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Enseñat, con 8 trip. y efectos. De Barcelona.

Pallebot español *San Miguel*, de 62 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Company, con 6 trip. y efectos. De Barcelona.

Laud español *Internacional*, de 27 ton., matrícula de Palma, cap. D. E. Pujol, con 6 trip. y efectos. De Alcudia.

Vapor español *Isleño*, de 314 toneladas, matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 23 trip. pas. y efectos. De Ibiza y Alicante.

Vapor español *Cabrera*, de 38 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Gazá, con 5 trip. y lastre. De Cabrera.

Buques despachados:

Vapor español *Unión*, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Alzina, con 23 trip. 33 pas. y efectos. Para Ibiza y Valencia.

Vapor español *Cataluña*, de 662 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Terrasa, con 30 trip. pas. y efectos. Para Barcelona.

Vapor español *Isleño*, de 314 toneladas, matrícula de Palma, cap. D. R. Pina, con 23 trip. y efectos. Para Cette.

Mataderos:

Día 29.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 3.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras 3.—Carneros, 28.—Ovejas, 16.—Borregos.—1.—Corderos, 54.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 18.—Cerdas, 19.—Lechonas, 0.
Volateria.—Gallinas, 42.—Pollos, 37.—Gallinas, 95.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejitos, 7.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en las Miñonas, exposición á las seis, acto seguido se rezará la primera parte del rosario. A las diez se rezará la segunda parte del rosario. Al anochecer, se rezará la tercera parte del rosario, meditación, estación y la reserva.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Carmen, en las Teresas.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy miércoles

El cosechero de Arganda

La Mascarita

El alcalde interino

A las ocho en punto.

Entrada general 0'50 ptas.—Media entrada 0'30.

En breve aparecerá

EL SOLFEO

Semanario satirico ilustrado

Subasta

Se vende en pública subasta una casa con corral; sita en la calle del Asalto, de la villa de Manacor, señalada con el número 12 que linda por la derecha entrando con otra de Juan Cerdá, por la izquierda con la de Tomás Sureda y por el fondo con otra de Antonio Lull; cuya subasta se verificará día 28 del actual á las siete de la noche en el despacho del notario D. Antonio Mulet y Más, en cuya notaría obra la titulación, Marina 52, entresuelo, y no se admitirá postura menor de setecientos veinte pesetas. 3—3

Fonógrafo Edison perfeccionado

Casa Ferrá—Salón del primer piso

CALLE DE LAS MIÑONAS

AUDICIONES DIARIAS

De 3 á 7 de la tarde y de 8 y media á 11 de la noche

EXTENSO Y ESCOGIDO REPERTORIO



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde el 20 de Octubre

De Palma a Manacor y La Puebla, á las 8 12 mañana, 2 15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla, á las 8 y 11 45 (mixto) mañana y 5 30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor, á las 8 27 mañana, 12 15 (mixto) y 5 45 tarde.
Palma 8 de Marzo de 1895.—El Director General, Guillermo Moragues.

Vapores y Correos

Salidas
Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes 11 mañana, de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana, de Barcelona via Alcudia.
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

(Provisional durante 15 días)
De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde.
De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Ferias de Mallorca

Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig); Jueves 10, Inca (Dijous bó); Domingo 13, Sóller y Felanitx; Id. 20, Sancellas; Id. 27, Manacor y Binisalem; Julio: Viernes 20, Felanitx; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felanitx; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felanitx; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; Id. 8, Inca; Id. 15, Inca; Id. 22, Inca; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bó); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles del día, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraig	Pelaires 98	2 tard.	7 m.
S'Arracó	Pelaires 98	2 >	7 >
Capdallá	Santacilia	2 >	8 >
Calviá	Santacilia	2 >	8 >
Esportis	P. del Olivar	2 >	9 >
Establiment	P. del Olivar	2 >	9 >
Estalench	P. del Olivar	2 >	9 >
Banyalbufar	P. del Olivar	2 >	9 >
Puigpunyent	P. del Olivar	2 >	9 >
Valldemosa	S. Miguel 84	2 >	8 >
Deyá	S. Miguel 84	2 >	8 >
Sóller	S. Miguel 80	2 >	8 >
Bunvola	S. Miguel 80	2 >	8 >
Lluchmayor	Bauló 6	2 >	8 30
Santanyi	Bauló 6	2 >	8 30
Campos	Bauló 6	2 >	8 30
Sancellas	P. de S. Ant.	2 >	8 30
Sta. Eugenia	P. de S. Ant.	2 >	8 30
Felanig	Mercadal 13	2 >	6 m.
Algaida	Mercadal 13	2 >	6 >
Montuiri	Mercadal 13	2 >	6 >
Porreres	Mercadal 13	2 >	6 >

Noticias del Calendario

OCTUBRE	OCTUBRE
Ct. creciente el 25 Luna llena el 2 Sale el sol á las 6 29 Pónese á las 4 58	Ct. creciente el 25 Luna llena el 2 Sale el sol á las 6 30 Pónese á las 4 57
HOY	MAÑANA
30	31
1340.—Batalla del Salado	1861.—Convenio entre España, Francia é Inglaterra
MIÉRCOLES	JUEVES
303 Nuestra 62 Señora del Amparo Santos Zenobio ob., Atico, Claudio y Santa Nona mrs.	304 Santos 61 Froilán ob. Nemesio y Quintin mrs., y Sta. Lucía vg. y mártirj

L' UNION
Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑIAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de LA DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social	10.000,000	Francos
Reservas	7.650,000	"
Primas á cobrar	69.244,813	"
Total	86.894,813	"

Capitales asegurados	14.316.979,859	"
Siniestros pagados	176.000,000	"

SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era.
Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced. 20, 22 y 24 —Director M. Gés.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Virgen de Lluch Palma.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.

Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

BLANCO Y NEGRO
Revista semanal ilustrada

La Administración de La Almudaina servirá á sus suscriptores actuales, y á quienes suscribieren en lo sucesivo, la interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro

En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, el precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutará de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato da la exclusividad á La Almudaina.

Los suscriptores foráneos satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos.

Se admiten suscripciones en esta Administración á las horas de despacho, por la mañana desde las 9 á las 1, y desde las 4 á las 6 de la tarde.

Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieren recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán á éstos la correspondiente papeleta de inscripción.

El precio de suscripción á Blanco y Negro, que es según se ha dicho de 1 50 pesetas trimestre para los abonados á La Almudaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa

se compromete devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.

Los señores que ya fueron suscriptores á Blanco y Negro y quieren completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les falten y les serán servidos mediante el abono de 20 céntimos por cada número si fueran suscriptores de La Almudaina ó de 30 céntimos en caso contrario pago adelantado.

LA ROYAL
Compañía inglesa de seguros contra incendios y sobre la vida

Capital Social 8.000.000 de libras esterlinas
fondos acumulados libras esterlinas

GARANTIAS:

Seguros contra incendios á primas fijas.—Seguros sobre la vida á primas fijas en toda clase de combinaciones, tales como vida entera sobre una ó dos cabezas, mixto, á término fijo, dotales, de quintas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, etc., etc.

Pago inmediato al vencimiento del contrato.

AGENTE EN PALMA
MIGUELSALVA

Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedir cantidad bastante crecida. Para mas informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Rectoría 12. ml-s

Academia de Idiomas
dirigida por
D. J. B. CAMPUZANO

Apertura de cursos en 4 de Noviembre próximo.
Para informes, Oficinas de los Ferrocarriles de Mallorca, de 11 de la mañana á 1 de la tarde los dias de trabajo ml-s

SOLUCIÓN
de Bifosfato de Cal medicinal del instituto religioso DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor Tremols, se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complejión delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente el apetito y fuerzas.

Precio: 1 1/2 litro, 3 pesetas el litro, 5 pesetas

Se vende en todas las buenas farmacias.
Deposito en esta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

ALBUMS
PARA COLECCIONES DE SELLOS

Se ha recibido un extenso y variado surtido de álbumes tamaño y precios en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Jarabe de Hipofosfitos
PREPARADO POR
Don José Pons (FARMACÉUTICO)
SUCESOR DE
DON JUAN MOREY

Este jarabe es de muy buen éxito contra las enfermedades de la Clorosis, Anemia, Albuminuria y Debilidad general, Requitismo y Linfatismo aumenta el apetito, imprime mayor vigor á la hematosis y á la inervación determinando á la larga síntomas de plétora con abundancia de jugo menstrual en la mujer y facilitando en el niño la evolución dentaria.

Nota.—Como hay muchos similares pídase siempre el Jarabe Hipofosfitos Pons, pues aventaja á los demás en esmerada preparación y baratura.

Depósitos: En la farmacia del autor, Plaza de San Martí—Muro —y Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura 16—Palma. Encuéntrase también en todas las buenas farmacias.

Precio de la botella 2 50 pesetas

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL.

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alfalfa, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

E. FORMIGUERA Y C^a Tallers, 22.—BARCELONA

NEUROSINE PRUNIER

Reconstituyente general del Sistema nervioso, Neurasthenia, Fosforada.

FOSFATO—GLYCERATO DE CAL PURO
1.º NEUROSINE—JARABE
2.º NEUROSINE—GRANULADA
3.º NEUROSINE—OBLEAS

Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento, resultados maravillosos, como lo comprueban certificados á millares.

Depósito general: CHASSAING Y C^a, 6, av. Victoria, París.

Debilidad general, Dolores de Cabeza, Neuralgias, Depresión del sistema Nervioso.

En Palma: JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces
Se curan con el licor de Brea Rover.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

CUATRO REALES FRASCO
PALMA.—Imp. de Amengual y Muntaner